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Jongerenopvolgingskamer (JOK) bij de rechtbanken  -  Stand van zaken

Begin 2021 werd bij het parket en de Antwerpse rechtbanken een proefproject opgestart 
om jongeren tussen 18 en 25 jaar die een misdrijf hebben gepleegd, op een andere 
manier op te volgen. Bedoeling is om niet dadelijk een straf op te leggen en geen 
toevoegingen te doen op het strafblad van betrokkenen, maar hen via het volgen van het 
zogenaamde jongerenopvolgingstraject opnieuw op het goede spoor te brengen. Aan het 
project werken onder meer de justitieassistenten en de centra algemeen welzijnswerk 
(CAW’s) mee. De jongere wordt maximaal 10 maanden opgevolgd door de 
jongerenopvolgingskamer. Zo kunnen opgelegde voorwaarden van dichtbij worden 
opgevolgd en eventueel aangepast. Op het einde van het traject volgt een gepaste 
uitspraak op maat. Tijdens het traject wordt ook de mogelijkheid tot bemiddeling via 
Moderator vzw aangehaald. 

Dit project zou aanvankelijk 1 jaar duren, maar werd met een jaar verlengd om lopende 
dossiers te kunnen afronden. Tussentijds werden al wel een aantal knelpunten 
vastgesteld. Zo werd, om de motivatie bij de betrokken jongeren te verhogen, onder 
meer de procedure gewijzigd en werd het traject in een inleidende zitting toegelicht en 
pas in een daaropvolgende zitting getekend. Daarnaast werd ingezet op bekendmaking 
van het project bij de advocatuur. Ook werd mogelijk gemaakt dat dossiers waarin een 
onderzoeksrechter de leiding heeft, kunnen doorstromen naar de 
jongerenopvolgingskamer.

Tijdens de commissievergadering van 17 januari 2023 zei de minister dat een algemene 
evaluatie aan de gang was en dat er ook andere regio’s geïnteresseerd zijn om ermee 
aan de slag te gaan. Het zou de bedoeling zijn om in het voorjaar tot een aangepast 
traject te komen en de JOK te verankeren in Antwerpen. Tegen de zomer zou dan werk 
kunnen worden gemaakt van verdere uitbreiding. 

Er werd ook al geconcludeerd dat de jongerenopvolgingskamer een heel intensief proces 
vraagt en dat de jongeren in de JOK een nog grotere aanklampende aanpak nodig 
hebben dan voorzien. Cruciaal daarbij is de afstemming tussen de betrokken partners. 
Het is ook aangewezen het behandelingsprogramma te diversifiëren naargelang de 
gepleegde feiten, zo zei de minister nog in antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 277 
van 20 december 2022. 

1. Is er ondertussen meer duidelijkheid over de resultaten van de evaluatie van de 
jongerenopvolgingskamer? Kan de minister deze toelichten? 

2. Hoe wordt daar verder mee aan de slag gegaan? 



3. Zal de jongerenopvolgingskamer structureel verankerd worden in de rechtbank van 
Antwerpen? Welke bijsturingen werden daarvoor nog gedaan op basis van de 
evaluatie? 

4. Op welke andere plaatsen is er interesse om van start te gaan met zo’n JOK? Hoe en 
wanneer zal dat gebeuren? Zal het daar ook om proefprojecten gaan? Zo ja, van 
welke termijn dan? 
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Tot op vandaag is de Jongerenopvolgingskamer (JOK) nog steeds een proefproject, waarbij 
het belangrijk is om te leren wat werkt, wat niet en waar er bijgestuurd moet worden opdat 
de doelen van het project gehaald kunnen worden. De voormelde evaluatie bracht een 
aantal werkpunten naar boven, zoals de nood aan meer (dossiergebonden) afstemming, 
overleg en aansturing alsook de nood aan een meer aanklampende aanpak van de jongeren 
doorheen het traject. Om hieraan tegemoet te komen werd in onderling overleg tussen de 
partners op de volgende punten geremedieerd:  

- De installatie van een voorbereidend gesprek tussen de jongvolwassene en de 
parket-criminoloog om gerichter de geschikte doelgroep te kunnen selecteren. 

- De organisatie van een maandelijks casusoverleg tussen de betrokken actoren dat 
toe zal laten om een stand van zaken te delen en tijdig op te treden of te remediëren 
op dossierniveau indien nodig. 

- Het beter structureren van de stuurgroep wat inhoud en organisatie betreft met 
bijvoorbeeld ook het verzamelen van uniforme cijfergegevens. 

- Een verdere differentiatie van het hulpaanbod “A-Plan” (aangeboden door het CAW) 
naar een traject van 10 weken, 15 weken of 20 weken, zodat er meer in een aanbod 
op maat wordt voorzien.

De partners zijn dit voorjaar reeds gestart met de nieuwe werkwijze, maar de periode is 
echter te kort om nu al enig resultaat te kennen. Wat betreft uw vraag tot verankering en 
opstart van gelijkaardige projecten in andere regio’s wil ik dan ook nog geen voorbarige 
beslissingen nemen. Het project zal met zijn vernieuwde werkwijze en methodieken op het 
einde van de rit opnieuw geëvalueerd moeten worden. In de tussentijd blijven we op een 
heel aanklampende manier inzetten op deze doelgroep, waarbij we weten dat die manier 
van aanpak ook nodig is om tot positieve resultaten te komen.


